

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º piso. Apartado 637. Teléfono 4.428. Suscripción: 10 pesetas al mes. Año: 120 pesetas. Número suelto, cinco céntimos. Publicidad: 1.50. Segunda plana, cuatro céntimos.

Lo primero es lo primero

Insistir acerca de la gravedad de los problemas que la carestía de las subsistencias tiene planteados en nuestro país; poner esfuerzo en demostrar que es urgentísima, sencillamente inaplazable, su solución, aun siendo justo, necesario y hasta obligatorio el hacerlo podría tenerse por pesadez, a fuerza de haber sido repetido.

Que esos problemas son lo que más interesa hoy al pueblo español, lo que más prisa corre resolver, porque en ello reside la vida de una gran parte de la población, es cosa de clavo pasado, cosa que, de puro sabida, se calla.

Así piensa todo el mundo; es decir, así creíamos que pensaba todo el mundo. Ahora hemos visto que vivíamos en el error: si todo el mundo piensa como nosotros, en cambio los ministros piensan de otro modo.

En el último Consejo planteó el señor Sijvela, como comisario de Abastecimientos, la cuestión de la tasa del arroz, del trigo, de la harina y del pan. Ya era hora: esa tasa, exigida por España entera, esperada en muchas poblaciones importantes, porque ella ha de resolver conflictos pendientes, llegada al Consejo con tanto retraso, hace muchísimo tiempo que debía haberse decretado.

Sin embargo, el ministro de la Guerra, el representante de las Juntas militares, interrumpió al comisario de Abastecimientos y dijo que él tenía que hablar de las reformas militares, de esas reformas por las cuales se aumentará en 90 millones de pesetas el presupuesto de Guerra; tenía que hablar de este asunto con bastante extensión y lo consideraba urgente. Los ministros reconocieron la necesidad de hablar de esas reformas antes que del hambre nacional.

La Cierva tomó la palabra y se despachó a su gusto; acabó el Consejo, y el comisario de Abastecimientos se marchó con sus proyectos en el bolsillo, con la esperanza de que se discutieran «mejor ocasión», cuando los ministros tengan un ratito disponible y La Cierva no haya de hablar del sueldo de los militares.

arrolló por no haber funcionado los resortes que, colocados a diez metros del paso a nivel, impiden el paso del tranvía cuando la barrera se cierra automáticamente a la llegada de los trenes.

Para aclarar estos extremos, y para confirmar lo de que la saga se rompe siempre por lo más delgado, ha sido detenida la guardabarrera.

El choque fue violentísimo. El coche motor y varios de remolque quedaron destruidos. Resultaron cinco muertos; cuatro que quedaron entre los restos de los coches y una mujer que falleció en el Dispensario de San Andrés.

En el mismo establecimiento fueron curados trece heridos, graves casi todos, que ingresaron en el Hospital Clínico; seis, en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro, y nueve, en la farmacia de la viuda de Puli, en la calle de Liot.

Han sido identificados tres cadáveres: el de José Sevilla, el de Cándido Leir, y el de Manuel Ridaura, empleado del ferrocarril.

Los días 8 y 9 del actual (viernes y sábado de esta semana) se reunirá esta Agrupación en asamblea ordinaria, correspondiente al cuarto trimestre del año anterior, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Lectura de actas anteriores. Segundo. Aprobación de cuentas y de las altas y bajas. Tercero. Gestión del Comité. Cuarto. Preguntas y proposiciones de los afiliados. Quinto. Elección del Comité local. Mesa de discusión, Comisión revisora de cuentas de la Agrupación y Comisión revisora de las cuentas de EL SOCIALISTA (tres individuos).

La gravedad del momento

Las manifestaciones hechas ayer mañana por el marqués de Alhucemas a los periodistas, de las cuales se trasluce la confirmación de la intransigencia atribuida al ministro de la Guerra respecto a las reformas militares, han aumentado la expectación que este grave asunto despertó, y han contribuido a que el problema se plantee con una claridad meridiana, permitiendo a unos y a otros definir más netamente las posiciones respectivas, presentando escuetamente ante la opinión pública el dilema que la cuestión plantea.

¿Que poder ejerce hoy la soberanía en España? ¿El poder militar o el poder civil? ¿El ejército o el Parlamento? ¿Las Juntas de defensa o la Constitución? Los aplazamientos, las vacilaciones y los cabaldeos, que se han sucedido para buscar una solución que hermanase dos actuaciones de todo punto incompatibles, no han logrado otra cosa que dar la sensación justa de cómo mientan y abdican los que tratan de velar el gravísimo trance por que atraviesa en estos momentos nuestro régimen constitucional.

Sin que incurramos en la insana puerilidad de los que se complacen en hacer augurios sensacionales, podemos afirmar que la solución que se dé a la pugna entablada no puede ser tan ecléctica que no coloque a unos y a otros en la situación de vencedores y vencidos. La solución ha de ser forzosamente la que señala nuestro régimen político o un golpe de Estado que acarree una dictadura y dé al traste momentáneamente con todas las conquistas hechas por el liberalismo español.

O no son atendidos esos ultimátums de cuarenta y ocho horas y se hace saltar del Gobierno al Sr. La Cierva, formándose un Gabinete que sea capaz de levantar el suelo al Poder civil y someta a la representación parlamentaria aspiraciones tan violentamente planteadas para que aquella las mida y decida después su suerte, sin coacciones ni compromisos previos, o todos los hombres civiles, a excepción del Sr. La Cierva, deben marcharse del Gobierno y no parecer siquiera por el Parlamento, para que aquél y los que le alientan nos descubran sus aptitudes y sus posiciones.

Cualquiera otra solución que al asunto se dé será una mediatización más, una nueva cobardía, otra abdicación, igualmente indignas para unos y para otros.

La tarde de ayer fué pródiga en conferencias y cabaldeos. En primer lugar, el ministro de la Guerra conversó con el jefe del Gobierno, en el ministerio de Estado, por espacio de hora y cuarto; momentos después el ministro de Marina habló extensamente con el conde de Romanones; el ex ministro Sr. Ventosa se apartó durante media hora con el Sr. Villanueva, y otros personajes políticos, en el Congreso y en diversas tertulias, hablaron y discutieron acerca del mismo punto que motivó las entrevistas que mencionamos: las reformas militares. Como consecuencia de la entrevista que tuvieron el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra se dijo que en la mañana de hoy quedaría redactada por el jefe del Gobierno la fórmula conciliadora que cree poder encontrar.

La gravedad del momento

evitarle una nueva dificultad, y además porque a ello no me dió tiempo la rapidez con que resolviste la crisis.

Se que si mirara tan sólo a mi conveniencia personal, ella me aconsejaría callar, dejar hacer y asumir la parte de responsabilidad que pudiera corresponderme; pero no puedo callarme, y lo siento, porque no quisiera oponer a Cierva dificultad alguna. Mi silencio de ahora constituiría un recordatorio después, y me acusaría yo mismo de cobarde, porque no puedo satisfactoriamente contestar a esta pregunta: si no se tratara del ejército, ¿qué representa la fuerza, ¿dudaríamos un instante siquiera en defender los fueros del Parlamento?

Conozco tu espíritu liberal, bien probado; estoy seguro de que tus sentimientos son en este caso idénticos a los míos, y por eso te establezco reservas útiles algún día, sino para rogarte que medites acerca de toda la extensión del sacrificio que envuelve sustraer de las Cortes, en vísperas de abrirse, una materia tan fundamental.

Se ha querido que este Parlamento reuniera la máxima autoridad posible. Ese no es el camino para lograrlo: todavía estamos a tiempo de seguir el único compatible con nuestros deberes y convencimientos. Sabes es muy afectuoso amigo, C. de Romanones.

Las discusiones y los comentarios respecto al conflicto político fueron ayer muchos y muy apasionados. La mayoría de los comentaristas expresaban su creencia de que el conflicto no tendrá arreglo satisfactorio.

Desacchábanse por inadmisibles las distintas fórmulas que circulaban, siendo los amigos del ministro de la Guerra los que mayor empeño ponían en no considerarlas viables. Igualmente se ponía en duda que llegue a celebrarse el Consejo anunciado para esta tarde, suponiéndose que lo que haya de suceder hoy acontecerá antes de que se reúnan los ministros.

Ahora se quiere de nuevo repetir la suerte, asociando en la responsabilidad del ultraje constitucional a todo el Gobierno, y pretendiendo nada menos que plantear por decreto todo un plan orgánico de reformas militares. Y esto se hace cuando están convocadas las Cortes para dentro de ocho días, y cuando estamos cansados de oír a los pregoneros de la renovación política que dichas Cortes iban a ser, por ausencia de las oligarquías, la representación legítima del país. ¿Habrá mayor escarnio?

Dado que ningún hombre público transija con tal exigencia. ¿Toleraría equívocamente a confesar que el Parlamento, más que una ficción, es un estorbo, del cual es forzoso prescindir a cada instante, ya que, por efecto de su incompetencia o de sus pasiones, no puede colaborar con acierto en nada que afecte a la organización de la vida nacional. Equivaldría, además, a suponer que aquí las leyes no tienen ninguna eficacia cuando se trata de requerimientos hechos a nombre de los depositarios de la fuerza. Y sobre establecerse, en fin, un divorcio, dañoso para todos, entre el ejército y la nación, se caería indefectiblemente, por este olvido del deber y por la cobardía de los partidos, en el olvido de una dictadura.

En principio, mi opinión ya la conocen ustedes, porque siempre he sido partidario de que los asuntos de importancia se resuelvan con la deliberación del Parlamento. Pero si en este caso particular de las reformas militares se quieren buscar razones o argumentos excepcionales, todos ellos, por lo menos todos lo que yo encuentro, me confirman en mi idea de que el asunto se lleve a las Cortes.

La misión de este Gobierno, según confesión propia, era hacer unas elecciones; esto es, constituir un Parlamento nuevo, para abordar los problemas importantes pendientes de solución. Y ahora, celebradas esas elecciones, en vísperas de la reunión de esas Cortes, ¿debe resolverse por decreto un asunto de la importancia de las reformas militares?... ¿Qué pasa para que la urgencia sea tanta que no pueda esperarse un mes?... Si se tratase de un problema de subsistencias, de luz, ¿si fuese la petición de unos obreros, un aumento de jornal o cualquier otra demanda que atender con la urgencia que requieren las clases necesitadas...

Y aun podría decirse mucho más; pero creo que basta con esto para reflejar mi pensamiento sobre el particular.

Esta mañana la agitación en los Centros políticos y de información era extraordinaria. Los comentarios, cables y noticias más venturadas y contradictorias producían una gran excitación en los grupos que, poco a poco, han ido definiéndose en uno u otro sentido respecto al pleito entablado. Mientras unos afirmaban que todo se resolvería mediante un apesadonado pastel, aseguraban otros que La Cierva no cedería un ápice. Por otra parte, no faltaba quien decía que liberales y conservadores de todos los matices, a excepción de los ciervistas, están decididos a que no se mediaran en lo más mínimo las prerrogativas parlamentarias.

A todas las Directivas

Teniendo que celebrarse el domingo, 10 del corriente, la elección por colegios de los vocales obreros del Tribunal Industrial, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo recomienda a todas las Directivas de las Sociedades que figuran en el Censo que repartan convocatorias entre sus asociados para que acudan dicho día a votar la candidatura aprobada por la Casa, que se repartirá a la puerta de los colegios.

Al mismo tiempo se advierte a todos los compañeros que deseen averiguar dónde tienen el voto que pueden pasar todas las noches, de ocho a diez, por la secretaría número 19, donde se les informará.

Poco tiene que decir

En el propio texto publicado por El Sol a propósito del vergonzoso asunto del espionaje alemán, y refiriéndose a la huelga de agosto, resalta la limpieza de conducta de la Unión General de Trabajadores, en cuyos acuerdos no influyó para nada la voluntad pagada de ciertos agentes.

Precisamente por aparecer claro esto nos extrañó un poco la nota de la Redacción que en el El Sol aparecía pidiendo explicaciones a la Unión, y a la que, por nuestra cuenta, respondimos ayer con un párrafo que dicho diario recoge hoy.

Pero ha habido varios periódicos que han tratado ese extremo con cierta insistencia, sin duda porque no han leído con el conveniente detenimiento la información aludida. Difícil es hablar de una cuestión que el Gobierno quiere tapar como una vergüenza, y sobre la cual pone inexorablemente su lápiz el fiscal y que envuelve el juez en papel sellado. No sería difícil si tuviéramos que defender a los espías; entonces dispondríamos de libertad, y si nos procesara el juez ni nos señalaría el fiscal.

Otra denuncia

Nuestro número de ayer fué, como de costumbre, denunciado por el fiscal. El artículo de Iglesias, en que se trataba de la política que viene desarrollando el inolvidable La Cierva, y nuestro comentario sobre las vergüenzas del espionaje alemán descubiertas por El Sol motivaron la denuncia y la recogida de nuestras ediciones.

Siguen disfrutando de impunidad los que deshonran a España y los que envilecen al pueblo. No puede esperarse otra cosa en estos tiempos.

UN CHOQUE TRÁGICO

Cinco muertos y veintiocho heridos. BARCELONA, 6.—En el cruce de la línea del tranvía de San Andrés con la vía del ferrocarril del Norte, en la carretera de Rivas, ha ocurrido una catástrofe. Un tranvía que marchaba de Barcelona a San Andrés se precipitó en el paso a nivel en el momento en que cruzaba un tren, que lo arrolló y destruyó. La noticia se supo en Barcelona a las siete de la tarde. Aun no hay versión exacta ni explicación satisfactoria del grave accidente. La barrera del paso a nivel se cierra automáticamente el paso de los trenes, impidiendo el cruce del tranvía. El conductor del tranvía dice que descendía por la carretera a gran velocidad a causa de la lluvia, que hacía patinar las ruedas, y que la barrera no estaba cerrada. Los empleados del ferrocarril aseguran que la barrera estaba echada y que el tranvía lo

EL DIA DE HOY

Esta mañana la agitación en los Centros políticos y de información era extraordinaria. Los comentarios, cables y noticias más venturadas y contradictorias producían una gran excitación en los grupos que, poco a poco, han ido definiéndose en uno u otro sentido respecto al pleito entablado. Mientras unos afirmaban que todo se resolvería mediante un apesadonado pastel, aseguraban otros que La Cierva no cedería un ápice. Por otra parte, no faltaba quien decía que liberales y conservadores de todos los matices, a excepción de los ciervistas, están decididos a que no se mediaran en lo más mínimo las prerrogativas parlamentarias.

Declaró también que la crisis estaba ya planteada por la dimisión que anoche había presentado el Sr. Jimeno. Aducían otros que el ministro de Marina era de los más empeñados en hallar una fórmula y que no creían en su dimisión.

Por último, se anunció que la crisis sería planteada antes de celebrarse Consejo y que se entregaría el Poder a La Cierva, con quien, con unos cuantos aventureros y con algún ministro del actual Gabinete, acaso el Sr. Alcalá Zamora, se lanzaría a la glacial empresa de establecer, siquiera fuese temporalmente, un régimen nuevo.

La impresión dominante es que no habrá fórmula. Dice Bahamonde. Al mediodía recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas. Se extrañó de la expectación que se refleja en la prensa respecto a la situación política y la estimó de injustificada, expresando su confianza de que todo se resolvería fácilmente.

Aseguró que él iba al Consejo de esta tarde en la firme creencia de que no ocurriría nada extraordinario, porque el patriotismo—dijo—se impondrá, y estando todos conformes en la necesidad (!) de las reformas militares no se van a malograr éstas por una mera cuestión de procedimiento. ¡Caracoles con el ingenio Sr. Bahamonde! ¿Se lo habrán dictado?

En Palaolo. Los grupos de periodistas y fotógrafos alrededor de la residencia de D. Alfonso eran numerosos, y, en ellos, se hacían hoy todo género de cables y comentarios. A las diez y media llegó el presidente del Consejo, haciéndolo veinte minutos después los ministros de Guerra y Marina. Cuando el marqués de Alhucemas penetró en las habitaciones de D. Alfonso, no había comenzado aún la audiencia militar anunciada para hoy. El presidente del Consejo y los ministros más arriba indicados no abandonaron ni un momento, durante la mañana, el despacho de D. Alfonso. La inesperada suspensión de la indicada audiencia militar, que se hizo pública a la una y media de la tarde, cuando llevaban esperando más de media hora los que habían de figurar en ella, y la prolongada conferencia del presidente y los ministros con el jefe del Estado, aumentó la expectación e hizo subieran de punto los comentarios. A las dos menos diez minutos salió el señor García Prieto, y en su semblante se reflejaba su malhumor. Sin embargo, a las preguntas de los perio-

Documento importante.

El Diario Universal, en su número de anoche, publica una carta que el conde de Romanones dirigió el día 1.º del corriente al jefe del Gobierno, y de la cual transcribimos la parte más esencial. Dice así: «Querido Manuel: Ayer, después de hablar con Cierva, pensé escribirte, y aun tuve la carta escrita; pero desistí de mi propósito para

distas, tratando de disimular su contrariedad, se limitó a contestar.

«Me alegro de que estén aquí algunos compañeros de ustedes que hacen información en la Presidencia. Esto me evitará recibirlos allí, ya que no tendría tiempo para ello.»

He venido a las diez y media para despachar con el rey. Cuando lo estaba haciendo llegaron los ministros de la Guerra y Marina, los cuales despacharon también, inmediatamente después, con D. Alfonso. Desde que terminó el despacho hasta ahora hemos estado cambiando impresiones con el rey.»

Luego confirmó que esta tarde, a las cinco, se celebrará el Consejo de ministros; que éste será de larga duración, y que en él se examinará la cuestión militar pendiente.

A las dos y cuarto salieron del regio Alcázar los Sres. La Cierva y Jimeno.

A las preguntas que le dirigieron los periodistas al ministro de la Guerra, éste se limitó a contestar:

«El ministro de la Guerra no sabe nada de nada. Yo quisiera manifestar a ustedes muchas cosas que hace falta decir; pero por ahora no puedo hablar.»

«Se decía que había fórmula—replicó un reportero.»

«Sí; se decía, se decía...—contestó el señor La Cierva.»

En el ministerio de Estado.

Desde Palacio se dirigió el Sr. García Prieto al ministerio de Estado, donde le esperaban los ministros de Instrucción pública, Fomento y Gobernación.

El marqués de Alhucemas, para explicar a los periodistas la conferencia sostenida con D. Alfonso, que duró cerca de tres horas, dijo:

«Ya ven ustedes: Lo único que hay es que después del despacho acostumbrado con el monarca hemos quedado conversando con él los señores La Cierva, Jimeno y yo, teniendo una amplia conversación con el rey acerca de la cuestión que hoy absorbe por completo la atención de la opinión pública.»

«Esto ha sido un adelanto de impresiones, para luego tratar el asunto en Consejo.»

«¿Podemos estar tranquilos por ahora?»—preguntó un reportero.

«Completamente tranquilos por ahora, y creo que por luego también—contestó el marqués de Alhucemas.— Pero, en fin, ya veremos.»

Después de esto, el Consejo será extenso; de modo que pueden ustedes ir preparados.»

Como alguien arguyera que la coincidencia de ministros en el despacho del presidente podía interpretarse como síntoma de Consejo, el Sr. García Prieto lo negó, disculpándose de no ser más extenso en su conversación con los periodistas porque hacia bastante rato que estaba esperándole el nuevo representante de Portugal.

De Domingo a Lerroux

Carta interesante.

BARCELONA, 6.—Antes de marchar a Madrid, D. Alejandro Lerroux recibió la carta siguiente, de Marcelino Domingo:

«Distinguido amigo: Me produjo honda pena el resultado de la elección en Barcelona, y al tener yo siquiera la sospecha de que podía usted salir derrotado, le hubiera indicado la conveniencia de adaptar la candidatura en otra forma que asegurara su triunfo. Tengo la seguridad de que nuestros amigos lucharon lealmente en Barcelona y que no borraron un solo nombre.»

«Del partido radical sólo puedo, debo y quiero hacer elogios, y considero que la victoria entre el derrotado y el triunfante es nuestra, puesto que luchamos todos los aliados.»

«Puedo decirle que en la elección de actas entre las dos contendidas, yo he de someterme a los acuerdos de la Alianza, ya que considero de mayor conveniencia para el partido político la unión.»

«Yo le significo a usted, como ya lo he hecho diferentes veces, mi obligación con los amigos de Tortosa, debiendo representar aquel distrito por considerar que me conviene y mi deseo sería representarlo abandonando el alto honor de representar Barcelona. Pero someto la resolución a las conveniencias.»

«Le saluda afectuosamente, Marcelino Domingo.»—C.

Siguen los Consejos de guerra

LA CORUÑA, 6.—En el cuartel de caballería se ha verificado un Consejo de guerra contra dos obreros acusados por la policía de la venta de folletos antimilitaristas y del reparto de hojas retacionadas con la huelga de agosto.

El fiscal no se quedó corto y pidió para uno de los procesados la pena de un año y ocho meses de prisión, y para el otro la de seis meses.

Los defensores, después de leer documentos discursivos, han solicitado la absolución.

Se confía en que, si se hace justicia, la sentencia sea absolutoria.—C.

Acuerdo de un Ayuntamiento

PALMA DE MALLORCA, 6.—En la última sesión verificada por el Ayuntamiento, y con el voto en pro de los concejales liberales, mauristas, republicanos y el socialista, se acordó dirigirse al Gobierno solicitando que inmediatamente se abra el Parlamento sometida para su aprobación la ley de Amnistía para los delitos políticos y sociales.

No votaron la proposición los datistas ni los católicos.—C.

El incendio de esta mañana

Esta madrugada se declaró un violento incendio en el taller de carpintería, mecánica y almacén de maderas de la calle de Ayalá, número 80, que desde los primeros momentos adquirió extraordinaria importancia.

Las grandes llamaradas despertaron a un hijo del dueño del almacén, llamado Jaime, que dormía en un pabellón contiguo al local en que estaban almacenadas las maderas, donde, al parecer, se inició el fuego.

Inmediatamente, éste y algunos vecinos más avisaron al Parque de bomberos, accediendo al poco rato el servicio de incendios.

Los bomberos tuvieron que luchar con grandes dificultades para extinguir el fuego, pues se carecía de agua, por falta de presión.

El siniestro quedó extinguido ya bien entrada la mañana.

Las pérdidas se calculan en más de 150.000 pesetas.

El hambre nacional

La cuestión del pan.

El alcalde de Madrid ha dirigido a los señores que dicen ser representantes de los industriales panaderos una extensa comunicación, como réplica al escrito por ellos dirigido al Ayuntamiento con fecha 2 del actual.

Después de cinco considerandos algo extensos, el Sr. Francos Rodríguez dispone que se haga saber a los firmantes del aludido documento la ineficacia de la notificación que intentan hacer en su escrito del 2 de los corrientes.

El alcalde y los harineros.

Ayer se celebró en el despacho del alcalde una entrevista entre éste y los harineros.

Uno de éstos dijo que están dispuestos a toda clase de sacrificios; pero que desconfían mucho de la eficacia de las incautaciones de trigo, por la pasividad de los labradores y por la poca energía de las autoridades.

El Sr. Francos Rodríguez, al dar cuenta de esta entrevista a los periodistas, manifestó que les había advertido de la actitud adoptada por el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria del lunes, y que los harineros prestarán todo su concurso a la acción municipal.

La tasa de los artículos.

LA CORUÑA, 6.—La Junta de Subvenciones ha concluido el informe de la tasa sobre los artículos de primera necesidad que ha de elevar a la Comisaría.

Se sabe que se propone en ese informe la subida del precio de las patatas a 13 céntimos el kilo, con objeto de que los labradores las traigan al mercado.—C.

La carne.

ZARAGOZA, 6.—Se agrava el conflicto de la carne. El gobernador ha comunicado a los tabajeros la prohibición de la Comisaría de Abastecimientos de elevar el precio de la carne si no lo razonan por escrito.

Los tabajeros, en vista de esta orden, amenazan declararse en huelga en plazo brevísimo.—C.

La luz eléctrica.

BARCELONA, 6.—El conflicto de la energía eléctrica se presenta cada vez con mayor gravedad. Hasta ahora ya han parado, por falta de luz, algunas fábricas.—C.

Reunión de la Junta.

VALLADOLID, 6.—La Junta de Subvenciones se ha reunido, con el fin de tratar de la incautación de trigos pretendida, con destino al abastecimiento de Madrid.

Aunque no se ha facilitado nota oficial, parece que la Junta, interpretando el pensamiento general, ha transmitido su protesta al comisario de Abastecimientos.

Se asegura que, gracias a las gestiones particulares, no se elevará el precio del pan en Valladolid.—C.

Dimisión del Gobierno portugués

LISBOA, 5.—El jefe del Gobierno ha presentado la dimisión de todo el Gabinete.

La causa de la crisis es la disparidad que existe entre los ministros con motivo del procedimiento que se ha de seguir para la elección de presidente de la República.

Los unionistas se niegan a aceptar el sufragio universal para dicha elección.—C.

DE LAS ELECCIONES

La candidatura de Ovejero.

TOLEDO, 5.—Nuestro correligionario reunió en esta 531 votos, contra 511 que obtuvo el contrincante. De los diferentes pueblos de la circunscripción votaron a nuestro amigo 89 electores.

La votación, como se ve, fue un éxito, no obstante la falta de intervención de nuestro correligionario, debida a haber tenido que atender el distrito de Chiva, por el que también luchó nuestro camarada.

Tres noticias más.

RIBARROJA DE EBRO, 5.—En el mitin, de carácter electoral, celebrado en ésta, tomaron parte los Sres. Serra, Medina, Nougues y Serrano, y los compañeros Munté y Zaragoza.

Todos los oradores fueron justamente aplaudidos.—C.

LA VECILLA, 5.—No obstante las coacciones merinistas, ya hechas públicas, la candidatura de Castaño sumó 153 votos, contra 30 de su contrincante.—C.

ORENSE, 5.—La renovación electoral en ésta consistió en los pucherazos y coacciones de cualquier otra anterior elección.

El fracaso de los regionalistas fué resonante de modo extraordinario.

De no continuar los feudos en manos de los clásicos caciques, el Sr. Juncal, que luchaba por Bande, sería diputado.—A. Calviño.

Felicitaciones.

MÁLAGA (a Iglesias).—En nombre de todos los compañeros y en el mío propio le felicito, felicitación que hacemos extensiva a los demás compañeros.—A. Reina.

CALAHORRA (a Iglesias).—Esta Agrupación felicita al Comité de huelga y a los demás socialistas elegidos por su brillante triunfo. Aquí votamos al Comité de huelga.—Losantos.

VILASECA (a Iglesias).—Esta Junta directiva felicita a usted por su triunfo.—Sociedad de obreros agricultores.

PUERTO DE SANTA MARÍA.—Os enviamos la más entusiasta felicitación por el triunfo electoral que ha obtenido el Comité de huelga.—Agrupación Socialista.

PUENTE GENIL (a Iglesias).—Le felicito por el triunfo alcanzado.

SANTA LUCÍA (a Iglesias).—Felicitemos al Comité de huelga, a Prieto y a usted por el triunfo obtenido en las elecciones.

ORENSE (a Iglesias).—Felicito a usted como representante del Partido por el triunfo alcanzado.—A. Calviño.

VEGA DE VILLALLANA.—Los correligionarios de este poblado celebran el triunfo de Sabornit y demás compañeros.—E. Fernández, B. Diaz, G. Alvarez, J. González, F. Martínez, J. Diaz y A. Martínez.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (a Iglesias).—Mi más cordial enhorabuena por el nuevo triunfo.—A. Marqué.

MONTILLA.—La Agrupación Socialista felicita a Iglesias y demás compañeros triunfantes, lamentando que el triunfo de la Alianza no sea completo.

CIEZA (a Iglesias).—A la Agrupación Socialista de Cieza cabe la misión de felicitarle por su triunfo en las últimas elecciones. Igualmente felicitamos a los dignos ciudadanos que sacaron triunfantes a los compañeros del Comité de huelga.

VIGO.—Os felicitamos por el triunfo obtenido en las elecciones, con sufragios verdadera democracia que ansia vuestra libertad y actuación política libertadora.—Diez correligionarios.

OVIEDO.—Reciban sincera felicitación por triunfo elecciones.—Varios compañeros.

CARAVACA.—Felicitemos triunfo obtenido compañeros.—Pedro Guirao, Manuel Ruiz y Tomás López.

LA POLITICA

Mañana se reunirá el Pleno del Consejo de Estado para deliberar sobre varios expedientes de concesión de créditos extraordinarios, entre ellos el de tres millones de pesetas para mejoras en los servicios de Correos y Telégrafos; otro de un millón de pesetas, destinado a aminorar los efectos de la crisis en Canarias, y, por último, otro de 92 millones de pesetas, solicitado por el ministerio de la Guerra.

De esta suma se destinan 30 millones de pesetas al aumento de jefes, oficiales y soldados del contingente de fuerzas permanentes del ejército.

También se discutirá en el Pleno del Consejo de Estado el expediente relativo al aumento de capital social del Banco de España.

Ayer llegó a Madrid el jefe del partido republicano radical, D. Alejandro Lerroux, que durante todo el día recibiendo visitas de amigos políticos y particulares.

LA TASA ES UNA FARSA

Se viene engañando al consumidor con la tasa de los artículos de primera necesidad. En un país en que la ley tenga su valor moral y sea aplicada equitativamente a todos los ciudadanos, la tasa produciría sus efectos. En España, no.

Llevamos tasando los artículos de primera necesidad cerca de cuatro años, y el único resultado que hemos obtenido fué el encarecimiento de la vida, cada vez más y más.

La tasa no se hace con propósito de cumplimiento. Las malditas influencias de los mayores terratenientes, acaparadores y traficantes lo echan todo abajo en cuanto se acercan a un ministerio cualquiera o a una Comisaría de Abastecimientos.

Las relaciones juradas son otra farsa indigna. Cualquiera le obliga al vizconde de Eza a decir cuánto trigo tiene en sus graneros, como igualmente al conde de Romanones, que ejerce una gran influencia en la marcha política del país y que representa bastantes intereses caciquiles.

Lo mismo puede decirse en cuanto a los trigueros y acaparadores de Castilla, capitaneados por el Sr. Alba, y, en fin, de todos estos elementos que influyen decisivamente en estas cosas. Ninguno de ellos dirá con franqueza y sinceridad que en España hay plétora de existencias, mientras que el pueblo pasa hambre y sufre privaciones.

Por eso nos parecen un poco candidas las reclamaciones de nuestros patronos, y, además, inconcretas.

Pedir al Gobierno simplemente que se le facilite la harina al precio de tasa, sin más razonamientos, es dar la sensación de un simplismo abrumador.

La tasa, señores patronos, será eficaz cuando se aplique en su totalidad a todos los artículos de consumo y allí donde se producen, o sea en su punto de origen. Mientras esto no se haga no tendrá ninguna eficacia.

Aparte de que una de las causas que motivan la carestía de la harina, de la leña y del carbón es la desorganización de los transportes. Llevamos una gran temporada en que no viene a Madrid la leña que se necesita, ni tampoco el carbón, y esto no es porque no haya existencias, sino por falta de vagones para el transporte. ¿No han visto esto los patronos de la industria panadera? ¿Por qué no reclaman la reposición de los ferroviarios despedidos, a fin de que se normalice el tráfico?

Hace más de dos años que llamamos la atención de los trabajadores de la panadería para que se pusieran de acuerdo en lo concerniente al abaratamiento de las materias primas para la confección del pan.

Afirmamos entonces que este problema no era local, sino nacional, y que no se debía acudir a paliativos para resolverlo.

No es que en España no haya trigos. El mismo presidente del Sindicato de la Panadería lo ha dicho en el *Heroldo de Madrid*: «Hay trigo; pero está oculto.»

Los fabricantes de harina son, realmente, en todo el período que llevamos de guerra europea, los que han hecho un escandaloso negocio.

Puesto que obreros y patronos conocemos el mal, seremos unos suicidas si una ciega pasión, un exceso de soberbia, nos impide que obliguemos al Gobierno a terminar con esta situación anormal. Hay que ir de frente al problema, y si no no adelantaremos nada.

Si los patronos se conformaran en este caso, como otras tantas veces, con que se les consienta robar un poco más, dejando las cosas como están, contraerían una grave responsabilidad.

Manuel CORDERO

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Actitud de Melquiades Alvarez

VALENCIA, 6.—Se ha hecho público que el diputado electo por Sueca, D. Adolfo Gil, ha ofrecido a D. Melquiades Alvarez renunciar al acta si los elementos del distrito daban su conformidad.

Don Melquiades Alvarez le ha escrito una carta diciendo que sólo aspira a ser diputado por el distrito que le ha elegido siempre, y que nada significa que él no vaya al Parlamento, porque los diputados de su partido harán la labor patriótica necesaria, y que él contribuirá desde fuera con una campaña intensiva en defensa de los intereses de la patria, campaña que extenderá a la región valenciana.—F. S.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

ZARAGOZA.—Sigue en el mismo estado la huelga de panaderos.

Se ha notado escasez de pan durante los dos días últimos.

El gobernador, queriendo justificar la actitud intransigente de los patronos, lo ha explicado diciendo que se debe al retraso de una remesa de harina de trigo, a consecuencia de las elecciones, y a que algunos fabricantes vendían la harina a precio superior al de tasa, re trayéndose de comprarla.

Triunfos obreros

LA CORUÑA.—Por haber sido despedidos injustamente dos mozos de la estación del ferrocarril, los restantes se declararon inmediatamente en huelga.

Ante su digna actitud de protesta, los jefes readmitieron a los despedidos y acabó el conflicto.

PALMA DE MALLORCA.—Los obreros metalúrgicos han entrado ya al trabajo, aceptando los ofrecimientos que les hicieron los patronos.

La huelga de albañiles está en vías de arreglo.

El Ayuntamiento acordó, en su última sesión, señalar como jornal mínimo de sus obreros 2,50 pesetas.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Arte de imprimir; a las doce y media de la noche, Unión de cocheros.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Repartidores de periódicos.

Los estrenos

EN EL CÓMICO

La comedia en dos actos estrenada anoche en el teatro Cómico, titulada *La Canastilla*, y original de Paradas y Jiménez, nos pareció un oasis en medio de la habitual aridez de las obras que en este coliseo se representan.

Trátase de un sainete de buena ley, decente, gracioso, bien escrito, lo mejor—para nuestro gusto—que sus autores han hecho hasta ahora. Baste decir que hasta nos parecieron bien la Loreto y Chicote. Por eso tenemos que dire poco en el cartel del Cómico.

Paradas y Jiménez, capaces de hacer eso y más, deben ya intentar presentarse en otros teatros.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Trabajando en la iglesia de San Luis, y cuando se hallaba descolgando una cortina, Hilario Lorenzo Torres se cayó de la escalera donde estaba subido, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

En las canteras de Pozuelo de Alarcón, Justo Martín Martínez, de sesenta y tres años, tuvo la desgracia de ocasionarse lesiones de pronóstico grave.

Ingresó en el hospital.

Padres imprudentes

ALMERIA, 6.—La imprudencia de los padres que dejan armas al alcance de las manos de los niños dió ayer motivo a una nueva desgracia.

Antonio Gálvez Sánchez, de siete años, cogido, en ausencia de su madre, una pistola, y al jugar con ella se le disparó, causando la muerte a su hermana Pepita, de cuatro años de edad.—C.

ZARAGOZA, 6.—Desde Calatorao comunican que hallábase jugando con una pistola que hallaron en una habitación de su casa los niños Tomás y Miguel Gómez Cubero, de doce y diez años, respectivamente.

El arma se disparó, matando a Tomás de un tiro en la cabeza.—C.

LA CURACION DEL

VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA

puede declararse que ya es un hecho certísimo, seguro y rápido, gracias a los maravillosos medicamentos del profesor

DONNATTI DE ROMA

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto, «Llegué, vi, vencí», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifi can sus resultados, teniendo a disposición de nuestros enfermos dichos medicamentos.

Venero, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, puencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI. Pesetas 4, la caja.

LA MOLESTA GOTA MILITAR desaparece instantáneamente con la maravillosa Inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

Sifilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis es el MARAVILLOSO ROOB de las consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc. etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El Elixir DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas: Dolores en las articulaciones y en los huesos, artrismo, gota, curación radical con un solo frasco de RIEMOIL del Prof. DONNATTI. Frasco, 5 pesetas.

Representación para España: calle BOQUELLE, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA de palabra y por escrito en Madrid, Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las seis, Los días cortos (estreno) y La Neña.—A las diez, Los días cortos y La Neña.

ODEON.—A las diez, Cuento del lax (estreno).

COMEDIA.—A las cinco y media, El verdugo de Sevilla.—A las diez, El verdugo de Sevilla.

LARA.—A las cinco y media, Pipiola y Emilia Benito.—A las nueve y tres cuartos, Pipiola y Emilia Benito.

ESLAVA.—A las seis y media, A campo traviesa.—A las diez y media, Amor a oscuras y Jesús, María y José.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El hombre de la montaña.—A las diez y cuarto, El hombre de la montaña.

ZARZUELA.—A las seis, La noche de Reyes y La canción del olvido.—A las diez, Moro y cristianos y La canción del olvido.

PRIOE.—A las cinco y media, La suerte loca.—A las seis y media, Sangre moza y Las musas latinas.—A las diez y cuarto, Sangre moza y El amor que hueye.

APOLO.—A las seis y cuarto, El niño judío y Srttanelia (bailé).—A las diez y cuarto, El niño judío y Srttanelia.

COMICO.—A las seis, La canastilla y Las buenas simas.—A las diez y cuarto, Las hijas de España y La canastilla.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La marca infame o El hombre de las dos caras.—A las diez y cuarto, La marca infame o El hombre de las dos caras.

Enciclopedias y diccionarios españoles, franceses, ingleses e italianos a 1,50, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10 y 16 pesetas os los servirá Juan Ortiz, en esta Administración, Pez, 15, segundo derecha.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tandas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099.—VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Guindalera), teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Ternera con patatas glassadas, 0,60 pesetas.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEBARRIETA; ARRAGUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEBARRIETA, 8.

M. Roca

Fotógrafo. TETUÁN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1913.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, algaratas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Cognac "Faro"

En todas las tiendas. En todos los cafés.

Trajes, gabanes, Impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, bajo.

M. Garcia Cortés

Abogado. Pez, 19, antresuelo Izquierda. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.